



नगर पालिक निगम, भोपाल

जनसंपर्क शाखा

## निगम ने हटाये विभिन्न क्षेत्रों से अतिक्रमण

भोपाल, 17 जुलाई 2014

नगर निगम द्वारा शहर के विभिन्न क्षेत्रों में सड़कों, फुटपाथों एवं सार्वजनिक स्थलों से अतिक्रमणों को हटाने की कार्यवाही निरंतर की जा रही है। निगम के अतिक्रमण विरोधी अमले ने गुरुवार को रॉयल मार्केट से बैरागढ़ नाका तक सड़कों के दोनों ओर एवं फुटपाथों आदि से अतिक्रमणों को हटाने की कार्यवाही की गई साथ ही निगम अमले ने कमला पार्क, रोशनपुरा चौराहा, मुख्य मार्ग क्र. 1 पर बोर्ड आफिस चौराहे तक सड़कों एवं फुटपाथों पर फलों आदि का व्यवसाय करने वालों के ठेलों को भी हटाया।

निगम के अमले ने पुनः अतिक्रमण न करने की समझाइश भी दी।

## राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के सदस्य की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई बैठक

भोपाल, 17 जुलाई 2014

नगर निगम भोपाल भोपाल में कार्यरत अनुसूचित जाति के सफाई कामगारों के हितों के दृष्टिगत गुरुवार को माता मंदिर स्थित निगम कार्यालय के सभा कक्ष में राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के सदस्य श्री राजीव परमार की अध्यक्षता में बैठक सम्पन्न हुई। बैठक में मध्यप्रदेश सफाई कामगार के अध्यक्ष श्री गंगाराम घोसरे, निगम के अपर आयुक्त श्री संजय कुमार सहित सफाई कामगार यूनियन के प्रतिनिधि एवं अनुसूचित जाति के पार्षदगण मौजूद थे।

बैठक में राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के सदस्य श्री राजू परमार ने कहा कि राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग का गठन संविधान की धारा 388 के तहत किया गया है। प्रारंभ में अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति का एक ही आयोग है परंतु उनकी समस्याएं पृथक पृथक होने से अनुसूचित जनजाति का गठन किया गया है। यह एक संवैधानिक आयोग है। आयोग में एक अध्यक्ष एक उपाध्यक्ष एवं तीन सदस्य नियुक्त हैं। कुल पाँच सदस्य हैं। श्री

परमार ने गरीब तबको को महिलाओं, मजदूरों के स्वास्थ्य शिक्षा एवं बेहतरी के संबंध में विस्तार पूर्वक चर्चा की। उन्होंने कहा कि अनुसूचित जाति के सदस्य विभिन्न प्रदेशों का दौरा कर अनुसूचित जाति के कर्मचारी यूनियनों, जनप्रतिनिधियों से फीडबैक एवं सुझाव प्राप्त कर म्युनिसिपल कमिश्नर तथा डिप्टी कमिश्नर आदि से इस विषय में विस्तारपूर्वक चर्चा करते हैं तथा एक महीने में प्रतिवेदन प्राप्त करते हैं। आयोग का मकसद यह है कि कर्मचारियों एवं उनके प्रतिनिधियों में सामंजस्य स्थापित रहे इसी उद्देश्य को लेकर आयोग के प्रतिनिधियों से चर्चा कर रहा हूँ। श्री परमार ने सुप्रीम कोर्ट की गार्ड लाईन के अनुसार भोपाल का जीपीए सर्वे कराकर क्षेत्रफल के हिसाब से सफाई कामगारों की नियुक्ति करने, 5 से 10 साल तक कार्यरत कर्मचारियों को नियुक्ति में प्राथमिकता देने सफाई कर्मचारियों का प्रत्येक 3 माह में स्वास्थ्य परीक्षण कराने तथा उन्हें मेडिकल किट ग्लब्स, गंबूट और ड्रेस आदि देने, नाला सफाई कार्य सफाई कर्मियों की जगह जेड मशीन एवं जेसीबी मशीन के माध्यम से कराने, अनुसूचित जाति वर्ग के कर्मचारियों का गुप इंश्योरेंस कराने तथा बीमार महिला अथवा पुरुष कर्मचारी के स्थान पर उनके आश्रितों को नियुक्ति में प्राथमिकता दिये जाने, कर्मचारियों की कालोनियों के आवासों की मरम्मत कराने अथवा उन्हें तोड़कर नवीन आवास का निर्माण कराये जाने, टोटल स्ट्रेंथ में 5 प्रतिशत आरक्षण सुनिश्चित किये जाने का सुझाव दिया साथ ही बैंक लॉक में कितने पद खाली हैं कितने भरे हैं इसकी जानकारी 30 दिवस में उपलब्ध कराने को कहा। श्री परमार ने अनुसूचित जाति के वार्डों में मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराने हेतु बजट में किये प्रावधान की जानकारी भी मांगी है।

बैठक में म.प्र. सफाई कामगार आयोग के अध्यक्ष श्री गंगाराम घोसरे ने कहा कि जाति प्रमाण पत्र के लिए वर्ष 1950 के रिकार्ड मांगा जाता है। म.प्र. शासन स्कूलों के अंदर एक सप्ताह के अंदर जाति प्रमाण पत्र देने का प्रावधान कर दिया है। इसके तहत किसी भी व्यक्ति के पास रिकार्ड नहीं है ता वह मोहल्ले के पाँच बुजुर्गों द्वारा लिखकर देने पर जाति प्रमाण पत्र जारी करने का प्रावधान है। श्री घोसरे ने ठक्कर बाबा कालोनी, विनोबा कालोनी के भवनों का पुनर्निर्माण कराने और मलेरिया की दवाओं का छिड़काव सफाई कामगारों से नहीं कराने का सुझाव दिया।

महापौर परिषद के सदस्य श्री महेश मकवाना ने अनुसूचित जाति के कर्मचारियों हेतु रिक्त पदों पर निगम में कार्यरत कर्मचारियों में से उनकी योग्यता के आधार पर स्वास्थ्य पर्यवेक्षक पद पर पदोन्नति करने अथवा नियमितीकरण कराने का सुझाव दिया।

बैठक में मध्यप्रदेश सफाई कामगार महासंघ के अमित झा, मध्यप्रदेश सफाई मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्री श्यामलाल मैना, अखिल भारतीय प्रदेश सफाई कामगार के श्री मगन झोझोट, पार्षद श्रीमती शोभा नरवड़े, पार्षद श्रीमती कौशलया रजक, श्री अमित गजभिए, श्रीमती निर्मला मौर्य, पार्षद श्री किशन सूर्यवंशी, पार्षद श्री फकीरा कचके ने अनुसूचित जाति वर्ग के

सफाई कामगारों के नियमितीकरण, पदोन्नति एवं उन्हें मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराने के संबंध में महत्वपूर्ण सुझाव दिये।

बैठक में निगम के अपर आयुक्त श्री संजय कुमार ने राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के सदस्य श्री राजू परमार तथा मध्यप्रदेश सफाई कामगार आयोग के अध्यक्ष श्री गंगाराम घोसरे व पार्षदगणों एवं सफाई कामगार यूनियन के प्रतिनिधियों के सुझावों पर अमल करते हुये कर्मचारियों को बेहतर सुविधाएं उपलब्ध कराने और कर्मचारियों के नियमितीकरण एवं पदोन्नति के प्रकरणों का शीघ्र निराकरण कराने का आश्वासन दिया। अपर आयुक्त ने बैठक में यह भी बताया कि निगम में कार्यरत स्वास्थ्य पर्यवेक्षकों को उनकी योग्यता के आधार पर स्वच्छता प्रभारी व सफाई श्रमिकों को प्रभारी स्वास्थ्य पर्यवेक्षक बनाया गया है। अपर आयुक्त ने सफाई कर्मचारियों के कल्याण हेतु निगम द्वारा किये जा रहे कार्यों का उल्लेख करते हुये कहा कि बैठक में मौजूद सभी पदाधिकारियों द्वारा दिये गये सुझावों को तरजीय दी जाकर सफाई कर्मियों की समस्याओं का निराकरण शीघ्रता से किया जायेगा।

इससे पहले अपर आयुक्त श्री संजय कुमार ने राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के सदस्य श्री राजू परमार, मध्यप्रदेश सफाई कामगार आयोग के अध्यक्ष श्री गंगाराम घोसरे सहित बैठक में मौजूद जनप्रतिनिधियों व सफाई कामगार यूनियन के प्रतिनिधियों का स्वागत किया।

बैठक में उपायुक्तद्वय श्री प्रदीप वर्मा व श्री एल.आर.कोली, ओएसडी श्री फरीद कुरैशी, उप संचालक वित्त श्रीमती रजनी शुक्ला सहित प्रभारी स्वास्थ्य अधिकारी, स्वास्थ्य पर्यवेक्षक सहित निगम के अन्य अधिकारी मौजूद थे।

## **केबल स्टेब्रिज भोपाल की सुंदरता में चार चांद लगायेगा— मुख्यमंत्री**

मुख्यमंत्री श्री शिवराजसिंह चौहान ने राजधानी की यातायात व्यवस्था को और अधिक सुगम बनाने हेतु बड़ी झील पर बनने वाले केबल स्टेब्रिज का शिलान्यास किया

## **नगरीय प्रशासन एवं विकास मंत्री श्री कैलाश विजयवर्गीय ने हर संभव सहयोग करने का दिया आश्वासन**

नगर निगम द्वारा कमलापार्क से डॉ०शंकरदयाल शर्मा चौराहे तक 29.47करोड़ रुपये की लागत से बनाया जा रहा है केवल स्टेब्रिज

**भोपाल, 17 जून 2014**

प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री शिवराजसिंह चौहान ने कहा है कि राजधानी की ऐतिहासिक बड़ी झील पर बनने वाला केबल स्टेब्रिज राजधानी में यातायात में सुगमता के साथ ही भोपाल की सुंदरता में चार चांद लगायेगा और हम इसी प्रकार शहर का निरंतर सुव्यवस्थित विकास करते हुये भोपाल शहर को दुनिया का सबसे अच्छा शहर बनायेंगे। मुख्यमंत्री ने उक्त विचार

नगर निगम द्वारा कमलापार्क के सामने आईटीसी पार्क में केबल स्टे ब्रिज के शिलान्यास कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में अपने उद्बोधन में व्यक्त किये। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे प्रदेश के नगरीय प्रशासन एवं विकास मंत्री श्री कैलाश विजयवर्गीय ने भोपाल शहर के विकास में हर संभव सहयोग हेतु आश्वस्त किया और कार्यक्रम में भोपाल जिले के प्रभारी मंत्री श्री गोपाल भार्गव ने गत वर्षों में राजधानी के विकास हेतु नगर निगम भोपाल द्वारा किये गये कार्यों की सराहना की और विकास के पथ पर आगे बढ़ने में हर संभव सहयोग का आश्वासन भी दिया।

नगर निगम द्वारा राजधानी में यातायात व्यवस्था को और अधिक बेहतर बनाने तथा पुराने एवं नये भोपाल को जोड़ने वाले कमला पार्क, रेतघाट के व्यस्ततम् मार्ग पर सुव्यवस्थित व द्रुतगामी यातायात हेतु 29.47 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित किये जाने वाले केबल स्टे ब्रिज के शिलान्यास समारोह में प्रदेश के गृह एवं जेल मंत्री श्री बाबूलाल गौर, महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती मायासिंह, पूर्व मुख्यमंत्री एवं पूर्व सांसद श्री कैलाश जोशी, महापौर श्रीमती कृष्णा गौर, विधायकगण सर्वश्री आरिफ अकील, विश्वास सारंग, सुरेन्द्रनाथ सिंह, रामेश्वर शर्मा, विष्णु खत्री, निगम परिषद अध्यक्ष श्री कैलाश मिश्रा, नगर निगम में नेता प्रतिपक्ष श्री मो.सगीर, नगरीय प्रशासन एवं विकास विभाग के प्रमुख सचिव श्री एस एन मिश्रा, जिला कलेक्टर श्री निशांत वरवडे, निगमायुक्त श्री विशेष गढ़पाले सहित महापौर परिषद के सदस्यगण, पार्षदगण एवं एल्डरमैन व बड़ी संख्या में गणमान्य नागरिक मौजूद थे।

मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने भोपाल शहर की सुंदरता एवं यहाँ जनसुविधा एवं सौदर्यीकरण के दृष्टिगत किये गये विकास कार्यों को सराहा और कहा कि इस शहर के विकास और सौदर्यीकरण के लिए इतिहास में पहलीबार मुख्यमंत्री अधोसरचना विकास योजना के तहत पृथक से राशि का प्रावधान राज्य सरकार ने किया और भोपाल शहर को 130 करोड़ रुपये मुहैया कराये है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश की राजधानी भोपाल का राजधानी की गरिमा के अनुरूप सुव्यवस्थित विकास किया जायेगा और यातायात की असुविधाओं को दूर किया जाकर भोपाल

—2—

शहर को विकास के नये आयाम देने हेतु धन की पहले भी कमी आने नहीं दी है और अब आगे भी नहीं धन की कमी आने दी जावेगी तथा इसे देश ही नहीं विश्व का सबसे सुंदर शहर बनायेंगे।

मुख्यमंत्री ने शासन की कल्याणकारी योजनाओं का उल्लेख करते हुए कहा कि शासन का उद्देश्य है कि सभी वर्गों को शासन की योजनाओं का भरपूर लाभ मिले। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने शिलान्यास समारोह में मौजूद सभी लोगों को स्कूल चलो अभियान में सहयोग करने का आवहान करते हुए कहा कि स्कूल न जाने वाले बच्चों को स्कूल भेजने हेतु प्रेरित करें ताकि वे पढ़-लिखकर अच्छा जीवन व्यतीत करें। बच्चों की पढ़ाई-लिखाई में सरकार भरपूर मदद करेगी और प्रतिभावान बच्चों की हौसला अफजाई करने हेतु राज्य सरकार द्वारा विभिन्न कार्यक्रम एवं योजनाएं बनाई है जिनका लाभ हर वर्ग के विद्यार्थियों दिलाया जायेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि राजधानी में रोजगार की तलाश में राजधानी आने वालों को आवास की सुविधा मुहैया कराने बावत् वृहद योजना तैयार कर आवास उपलब्ध कराने हेतु आवास निर्माण स्थल

सुरक्षित किये जायेंगे। मुख्यमंत्री ने यह भी कहा कि हमारा यह उद्देश्य है कि सभी का जीवन खुशहाल हो सभी को बेहतर नागरिक सुविधाएं प्राप्त हो और हमारा शहर दुनिया का सबसे सुंदर बने।

कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे नगरीय प्रशासन एवं विकास मंत्री श्री कैलाश विजयवर्गीय ने कहा कि भोपाल नगर निगम बेहतर काम कर रही है। श्री विजयवर्गीय ने महापौर श्रीमती कृष्णा गौर द्वारा मुख्यमंत्री के आशीर्वाद से शहर के विकास हेतु कराये जा रहे कार्यों की सराहना की और नगर निगम को शहर के विकास एवं सौंदर्यीकरण में जो भी आवश्यक होगा उसके लिये भरपूर सहयोग दिया जायेगा।

ग्रामीण विकास मंत्री एवं जिले के प्रभारी श्री गोपाल भार्गव ने सरकार की उपलब्धियों का उल्लेख करते हुए कहा कि मध्यप्रदेश शहरी और ग्रामीण विकास दोनों क्षेत्रों में अग्रिणी है। मुख्यमंत्री जी ने सरकार के खजाने से राजधानी को अनेकों सौगात दी है जो हिन्दुस्तान के किसी शहर को नहीं मिली होंगी। भोपाल हिन्दुस्तान का ही नहीं बल्कि विश्व के सबसे सुंदर शहरों में से एक है। श्री भार्गव ने कहा कि उक्त स्टे ब्रिज के निर्माण से राजधानी के उक्त व्यस्ततम मार्ग का यातायात सुगम होने के साथ ही उक्त मार्ग की सुंदरता एवं आकर्षण भी बढ़ेगा।

महापौर श्रीमती कृष्णा गौर ने अपने स्वागत भाषण में कहा कि कमला पार्क से रेतघाट तक बनने वाला यह केबल स्टे ब्रिज शहर के लिये एक बड़ी सौगात है इसके निर्माण होने से नये एवं पुराने शहर को जोड़ने वाले इस मार्ग पर यातायात सुव्यवस्थित एवं सुगम होगा वहीं शहर की सुंदरता एवं बड़ी झील भोजताल के सौंदर्य में चार चॉद लगेंगे। मुख्यमंत्री जी द्वारा उक्त स्टे ब्रिज के शिलान्यास कार्यक्रम में पधारने पर हम गौरवान्वित महसूस कर रहे हैं। महापौर ने मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा मुख्यमंत्री अधोसंरचना विकास योजना के तहत 130 करोड रूपये नगर निगम को उपलब्ध कराने से शहर के विकास में उदार मन रखकर दिये गये आर्थिक सहयोग के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री जी द्वारा शहर के विकास हेतु दी गई सौगातें मील का पत्थर साबित हुई है। मुख्यमंत्री जी के आशीर्वाद से हम शहर में बेहतर विकास के कार्य कराने में सफल हुए हैं। महापौर ने शहरी गरीबों के लिये नगर निगम द्वारा निर्मित किये गये शेष आवासों का हितग्राहियों को शासन की स्वीकृति प्राप्त होने पर आवंटित कर दिया जायेगा। महापौर ने शहर

—3—

में बेहतर यातायात व्यवस्था सुनिश्चित करने बावत् निगम द्वारा शहर के मध्य तैयार किये गये बीआरटीएस कारीडोर में संचालित लो फ्लोर बसों के संचालन से शहर के नागरिकों को आवगमन में काफी सुविधा प्राप्त हुई है। महापौर ने कहा कि जीएडी चौराहे और हबीबगंज रेलवे ओवर ब्रिज के निर्माण का कार्य पूर्ण होने पर शहर के नागरिकों को यातायात में काफी सुगमता होगी। महापौर ने शहर के विकास एवं सौंदर्यीकरण कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि नगर निगम द्वारा शहर में वाहन पार्किंग हेतु मल्टी लेबल पार्किंग स्थलों का निर्माण कराया जा रहा है जिससे शहर के व्यस्ततम क्षेत्रों में पार्किंग की समस्या से निजात मिलेगी। महापौर ने स्टे ब्रिज निर्माण हेतु आयोजित शिलान्यास कार्यक्रम में आये सभी अतिथियों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री जी के भोपाल शहर को विश्व का सबसे सुंदर

शहर बनाने के स्वप्न को साकार करने हेतु शहर के सौंदर्यीकरण एवं विकास का यह सिलसिला निरंतर जारी रहेगा।

शिलान्यास कार्यक्रम के दौरान महापौर श्रीमती कृष्णा गौर ने सभी अतिथियों का स्वागत किया एवं उन्हें स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया। निगम परिषद् अध्यक्ष श्री कैलाश मिश्रा ने अतिथियों के प्रति आभार व्यक्त किया।

मुख्यमंत्री व अन्य अतिथियों द्वारा शिला पट्टिका का अनावरण कर शिलान्यास किया गया। कार्यक्रम के प्रारंभ में राष्ट्रगान एवं मध्यप्रदेश गान की भी प्रस्तुति की गई।

-----